

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ***Мнение***

Мы провели аудит прилагаемой консолидированной финансовой отчетности, подготовленной в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности (далее – МСФО) открытого акционерного общества «Сургутнефтегаз» и его дочерних компаний (далее – Группа), состоящей из консолидированного отчета о финансовом положении по состоянию на 31 декабря 2017 года и консолидированных отчетов о прибылях или убытках и прочем совокупном доходе, движении капитала и движении денежных средств за 2017 год, а также примечаний к консолидированной финансовой отчетности, состоящих из краткого изложения основных положений учетной политики и прочей пояснительной информации.

По нашему мнению, прилагаемая консолидированная финансовая отчетность отражает достоверно во всех существенных аспектах консолидированное финансовое положение Группы по состоянию на 31 декабря 2017 года, а также ее консолидированные финансовые результаты деятельности и консолидированное движение денежных средств за 2017 год в соответствии с МСФО.

Основание для выражения мнения

Мы провели аудит в соответствии с Международными стандартами аудита (МСА). Наша ответственность в соответствии с этими стандартами описана в разделе «Ответственность аудитора за аудит консолидированной финансовой отчетности» настоящего заключения. Мы являемся независимыми по отношению к Группе в соответствии с Правилами независимости аудиторов и аудиторских организаций и Кодексом профессиональной этики аудиторов, соответствующими Кодексу этики профессиональных бухгалтеров, разработанному Советом по международным стандартам этики для профессиональных бухгалтеров, и нами выполнены прочие иные обязанности в соответствии с этими требованиями профессиональной этики. Мы полагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нашего мнения.

Ключевые вопросы аудита

Ключевые вопросы аудита – это вопросы, которые, согласно нашему профессиональному суждению, являлись наиболее значимыми для аудита настоящей консолидированной финансовой отчетности. Эти вопросы были рассмотрены в контексте нашего аудита в целом и при формировании нашего мнения о прилагаемой консолидированной финансовой отчетности, и мы не выражаем отдельного мнения о данных вопросах. Ниже приводится описание того, как ключевые вопросы были рассмотрены в ходе нашего аудита.

Мы выполнили обязанности, описанные в разделе «Ответственность аудитора за аудит консолидированной финансовой отчетности» нашего заключения, применительно к этим вопросам. Аудит включал выполнение процедур, разработанных в ответ на нашу оценку рисков существенного искажения консолидированной финансовой отчетности. Результаты наших аудиторских процедур служат основанием для выражения нашего аудиторского мнения о прилагаемой консолидированной финансовой отчетности.



Обесценение внеоборотных активов

Согласно требованиям МСФО Группа обязана ежегодно проверять стоимость внеоборотных активов на обесценение. Этот ежегодный тест на обесценение являлся значимым для нашего аудита, так как балансовая стоимость внеоборотных активов по состоянию на 31 декабря 2017 года является существенной для консолидированной финансовой отчетности. Кроме того, процесс обесценения внеоборотных активов является сложным и требует существенных субъективных суждений и допущений со стороны руководства.

Волатильность цен на нефть и курса рубля, инфляция, а также нестабильная экономическая ситуация могут привести к обесценению внеоборотных активов Группы.

Примечание 15 консолидированной финансовой отчетности содержит информацию об основных средствах и проведенном тестировании на предмет обесценения.

Наши аудиторские процедуры включали, в том числе, привлечение наших специалистов по оценке бизнеса к проведению проверки теста на обесценение и расчета возмещаемой стоимости активов, выполненных руководством Группы. В процессе проверки было проведено сравнение ценовых допущений по нефти и нефтепродуктам, использованным в расчетах, сделанных Группой, с диапазоном прогнозов рыночных цен. Было проведено сравнение ставки дисконтирования примененной Группой со ставкой дисконтирования, характерной для отрасли, в которой Группа осуществляет свою деятельность.

Примененная Группой модель обесценения и анализ чувствительности были проверены на арифметическую точность, а также последовательность применения формул и расчетов в модели в сравнении с предыдущими периодами.

Мы также сфокусировали наши аудиторские процедуры на адекватности тех суждений и допущений, к которым результаты теста на обесценение являются наиболее чувствительными и имеют наиболее существенное влияние на определение возмещаемой стоимости внеоборотных активов, а именно, оценку запасов нефти и газа, объемы будущих капитальных затрат, объемы прогнозируемой добычи и переработки нефти и нефтепродуктов, прогнозируемые цены на нефть и нефтепродукты, определение применимых ставок дисконтирования.

Ключевой вопрос аудита

Как соответствующий ключевой вопрос
был рассмотрен в ходе нашего аудита

Оценка нефтегазовых запасов

Оценка нефтегазовых запасов является значимой для нашего аудита, так как она используется для расчета будущих денежных потоков, которые служат одним из основных индикаторов наличия обесценения внеоборотных активов, а также влияет на расчет показателей износа, истощения и амортизации активов по добыче и разведке нефти и газа, а также обязательств, связанных с выбытием активов.

Примечание 4 консолидированной финансовой отчетности содержит информацию о существенных учетных оценках, сделанных в связи с оценкой нефтегазовых запасов.

Наши аудиторские процедуры включали оценку достаточности, объективности и надежности данных, имеющихся в распоряжении Группы для целей оценки нефтегазовых запасов. Мы убедились в том, что допущения, сделанные при оценке нефтегазовых запасов, такие как прогнозы добычи нефти и газа, эксплуатационные затраты, плановые капитальные вложения соответствуют данным производственных показателей, утвержденных руководством Группы.

Мы убедились, что данные о запасах нефти и газа, полученные Группой, использованы в расчетах при тестировании на обесценение внеоборотных активов, определении показателей износа, истощения и амортизации активов по добыче и разведке нефти и газа, а также обязательств, связанные с выбытием активов.

Признание выручки

Признание выручки является значимым для нашего аудита, так как сумма выручки является существенной для консолидированной финансовой отчетности. Помимо этого, Группа имеет различные источники поступления выручки, в которых порядок определения цены, порядок перехода права собственности, а также рисков и выгод значительно различаются.

Несмотря на высокий уровень стандартизации вследствие единой системы учета при формировании суммы выручки, большой объем договоров, и значительное количество операций может создать потенциальный риск для искажения финансовых показателей консолидированной финансовой отчетности.

Примечания 3, 7 содержат информацию о сумме выручки, признанной в отчетности и порядке ее признания, отраженном в учетной политике Группы.

Наши процедуры включали оценку последовательности применения учетной политики к различным источникам поступления выручки. Мы протестировали эффективность средств контроля при признании выручки, а также провели аналитические процедуры в разрезе видов поступлений. Наши детальные процедуры были направлены на проверку арифметической точности признания выручки.

Мы также проверили своевременность признания выручки, а также права Группы на признанную выручку исходя из условий договоров, приложений к ним и иных документов.

Ключевой вопрос аудита

Как соответствующий ключевой вопрос был рассмотрен в ходе нашего аудита

Учет размещенных депозитов

Учет размещенных депозитов является значимым для нашего аудита, так как балансовая стоимость размещенных депозитов является существенной для консолидированной финансовой отчетности.

Примечания 10, 30 и 31 содержат информацию о суммах размещенных депозитов, отраженных в консолидированной финансовой отчетности Группы.

Наши процедуры были направлены на подтверждение балансовой стоимости депозитов, отраженных в консолидированной финансовой отчетности Группы. Мы проанализировали данные о рейтингах финансовых институтов, в которых Группа разместила депозиты на отчетные даты и убедились, что депозиты размещены в финансовых институтах с высоким рейтингом надежности. Мы провели тестирование размещенных депозитов на предмет правильности отражения в учете в соответствие с условиями договоров. Также мы убедились, что денежные средства размещены по ставкам, близким к рыночным. Мы проверили математическую правильность формирования балансовой стоимости депозитов, а также их отнесение в состав оборотных и внеоборотных активов.

Прочая информация

Руководство Группы несет ответственность за прочую информацию. Прочая информация включает ежеквартальные отчеты эмитента за 1, 2, 3 и 4 кварталы 2017 года (но не включает консолидированную финансовую отчетность и наше аудиторское заключение о ней) которые мы получили до даты настоящего аудиторского заключения и ежеквартальный отчет эмитента за 1 квартал 2018 года, который будет нам представлен после этой даты.

Наше мнение о консолидированной финансовой отчетности не распространяется на прочую информацию, и мы не делаем выводы в отношении данной информации.

В связи с проведением нами аудита консолидированной финансовой отчетности наша обязанность заключается в ознакомлении с прочей информацией и рассмотрении при этом вопроса, имеются ли существенные несоответствия между прочей информацией и консолидированной финансовой отчетностью или нашими знаниями, полученными в ходе аудита, и не содержит ли прочая информация иные признаки существенных искажений. Если на основании проведенной нами работы мы приходим к выводу о том, что такая прочая информация содержит существенное искажение, мы обязаны сообщить об этом факте. Мы не выявили никаких фактов, которые необходимо отразить в нашем заключении.

Ответственность руководства аудируемого лица за консолидированную финансовую отчетность

Руководство Группы осуществляет надзор и несет ответственность за подготовку и достоверное представление данной консолидированной финансовой отчетности в соответствии с МСФО и за систему внутреннего контроля, которую руководство Группы считает необходимой для подготовки консолидированной финансовой отчетности, не содержащей существенных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок.

При подготовке консолидированной финансовой отчетности руководство Группы несет ответственность за оценку способности Группы продолжать непрерывно свою деятельность, за раскрытие в соответствующих случаях сведений, относящихся к непрерывности деятельности, и за составление отчетности на основе допущения о непрерывности деятельности, за исключением случаев, когда руководство Группы намеревается ликвидировать Группу, прекратить ее деятельность или когда у него отсутствует какая-либо иная реальная альтернатива, кроме ликвидации или прекращения деятельности.

Ответственность аудитора за аudit консолидированной финансовой отчетности

Наша цель состоит в получении разумной уверенности в том, что консолидированная финансовая отчетность не содержит существенных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок, и в составлении аудиторского заключения, содержащего наше мнение. Разумная уверенность представляет собой высокую степень уверенности, но не является гарантией того, что аудит, проведенный в соответствии с МСА, всегда выявляет существенные искажения при их наличии. Искажения могут быть результатом недобросовестных действий или ошибок и считаются существенными, если можно обоснованно предположить, что в отдельности или в совокупности они могут повлиять на экономические решения пользователей, принимаемые на основе этой консолидированной финансовой отчетности.

В рамках аудита, проводимого в соответствии с МСА, мы применяем профессиональное суждение и сохраняем профессиональный скептицизм на протяжении всего аудита. Кроме того, мы выполняем следующее:

- а) выявляем и оцениваем риски существенного искажения консолидированной финансовой отчетности вследствие недобросовестных действий или ошибок; разрабатываем и проводим аудиторские процедуры в ответ на эти риски; получаем аудиторские доказательства, являющиеся достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нашего мнения. Риск необнаружения существенного искажения в результате недобросовестных действий выше, чем риск необнаружения существенного искажения в результате ошибки, так как недобросовестные действия могут включать сговор, подлог, умышленный пропуск, искаженное представление информации или действия в обход системы внутреннего контроля;
- б) получаем понимание системы внутреннего контроля, имеющей значение для аудита, с целью разработки аудиторских процедур, соответствующих обстоятельствам, но не с целью выражения мнения об эффективности системы внутреннего контроля аудируемого лица;

- в) оцениваем надлежащий характер применяемой учетной политики, обоснованность бухгалтерских оценок и соответствующего раскрытия информации, подготовленного руководством аудируемого лица;
- г) делаем вывод о правомерности применения руководством аудируемого лица допущения о непрерывности деятельности, а на основании полученных аудиторских доказательств – вывод о том, имеется ли существенная неопределенность в связи с событиями или условиями, в результате которых могут возникнуть значительные сомнения в способности аудируемого лица продолжать непрерывно свою деятельность. Если мы приходим к выводу о наличии существенной неопределенности, мы должны привлечь внимание в нашем аудиторском заключении к соответствующему раскрытию информации в консолидированной финансовой отчетности или, если такое раскрытие информации является ненадлежащим, модифицировать наше мнение. Наши выводы основаны на аудиторских доказательствах, полученных до даты нашего аудиторского заключения. Однако будущие события или условия могут привести к тому, что аудируемое лицо утратит способность продолжать непрерывно свою деятельность;
- д) проводим оценку представления консолидированной финансовой отчетности в целом, ее структуры и содержания, включая раскрытие информации, а также того, представляет ли консолидированная финансовая отчетность лежащие в ее основе операции и события так, чтобы было обеспечено их достоверное представление;
- е) получаем достаточные надлежащие аудиторские доказательства, относящиеся к финансовой информации организаций или деятельности внутри Группы, чтобы выразить мнение о консолидированной финансовой отчетности. Мы отвечаем за руководство, контроль и проведение аудита Группы. Мы остаемся полностью ответственными за наше аудиторское заключение.

Мы осуществляем информационное взаимодействие с руководством аудируемого лица, доводя до их сведения, помимо прочего, информацию о запланированном объеме и сроках аудита, а также о существенных замечаниях по результатам аудита, в том числе о значительных недостатках системы внутреннего контроля, которые мы выявляем в процессе аудита.

Мы также предоставляем руководству аудируемого лица заявление о том, что мы соблюдали все соответствующие этические требования в отношении независимости и информировали этих лиц обо всех взаимоотношениях и прочих вопросах, которые можно обоснованно считать оказывающими влияние на независимость аудитора, а в необходимых случаях – о соответствующих мерах предосторожности.

Из тех вопросов, которые мы довели до сведения руководства аудируемого лица, мы определили вопросы, которые были наиболее значимы для аудита консолидированной финансовой отчетности за 2017 год и, следовательно, являются ключевыми вопросами аудита. Мы описываем эти вопросы в нашем аудиторском заключении, кроме случаев, когда публичное раскрытие информации об этих вопросах запрещено законом или нормативным актом, или когда в крайне редких случаях мы приходим к выводу о том, что информация о каком-либо вопросе не должна быть сообщена в нашем заключении, так как можно обоснованно предположить, что отрицательные последствия сообщения такой информации превысят общественную значимую пользу от ее сообщения.

ООО «Росэкспертиза»
28 апреля 2018

Руководитель задания, по результатам которого
составлено аудиторское заключение

Заместитель генерального директора



В.В.Потехин

Квалификационный аттестат аудитора
№ 05-000126, выданный на основании решения
СРОА «НП «Российская коллегия аудиторов»
от 22.06.2012 г. № 20.

Основной регистрационный номер в реестре
аудиторов и аудиторских организаций 21603057726,
член саморегулируемой организации аудиторов
«Ассоциация «Российский Союз аудиторов».

Решение о приеме в члены саморегулируемой организации аудиторов
от 03.11.2016 № 277.

Генеральный директор



А.В.Козлов

Квалификационный аттестат в области общего аудита № К008734, выданный на основании решения
МИНФИН России от 24.10.1994 г.
№ 9 на неограниченный срок.

Основной регистрационный номер в реестре
аудиторов и аудиторских организаций 21603057647,
член саморегулируемой организации аудиторов
«Ассоциация «Российский Союз аудиторов».
Решение о приеме в члены саморегулируемой организации аудиторов
от 03.11.2016 № 277.

Сведения об аудируемом лице

Наименование: ОАО «Сургутнефтегаз».

Основной государственный регистрационный номер 1028600584540.

Местонахождение: Российская Федерация, 628415, Тюменская область, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г. Сургут, ул. Григория Кукуевицкого, 1, корпус 1.

Сведения об аудиторе

Наименование: ООО «Росэкспертиза».

Свидетельство о государственной регистрации № 183.142 выдано Московской регистрационной палатой
23 сентября 1993 года.

Основной государственный регистрационный номер 1027739273946.

Основной регистрационный номер в реестре
аудиторов и аудиторских организаций 11603046778,
член саморегулируемой организации аудиторов «Ассоциация «Российский Союз аудиторов».

Юридический адрес: Российская Федерация, 107078, Москва, ул. Марии Порываевой, 34.

Член Crowe Horwath International